

建立现代企业制度 必须完善我国的 企业法人制度

现代企业制度的主要内容之一是企业法人制度。虽然目前我国国有企业名义上有法人地位,但却没有法人所必须具备的独立的财产权,难以建立起财产约束机制,只能负盈不负亏,国家对企业仍负有无限责任,企业还不是真正独立的法人。企业法人制度的实质,对国有企业而言,是确认国家拥有财产的所有权,企业拥有独立的法人财产权,并据此享有民事权利,承担民事责任。法人财产权表现为企业依法享有法人财产的占有、使用、收益和处分权,以独立的财产对自己的经营活动负责。确立法人财产权,需要理顺产权关系,实行出资者所有权与法人财产权的分离,即以股东的身份依法享有资产受益、选择管理者、参与重大决策以及转让股权等权力。确立法人财产权,对国有企业来

说,不会改变国家的所有者地位,改变的只是国家对国有资产管理的方式,即由资产实物形态的管理转变为资产价值形态的管理,国有资产总量并未减少和流失。重要的是企业国有资产增值和收益均属国家所有,而对企业经营风险,国家只以其出资额为限,承担有限责任。理顺产权关系,完善企业法人制度,为公有制与市场经济的有效结合创造了条件。

(摘自1994年第5期《经济学动态》作者冯雷)

走向市场是国有工业 亏损企业的根本出路

——以市场为导向,调整经营战略,开展多元化经营。

北辰集团是一家以亚运村为基地于1990年8月成立的新兴大型集团企业,拥有固定资产30多亿元。由于受国内外政治、经济因素和

旅游市场供过于求、竞争激烈的影响,开业一年就亏损近亿元。针对这一情况,他们将以发展旅游为龙头的经营战略转变为金融、商贸、服务、旅游、房地产、新技术开发等多元化经营发展战略,形成了商贸、金融、新技术等六业并举的新格局,经营业务伸向国内沿海、沿江、沿边的11个城市和欧亚10个国家及地区,迅速实现了扭亏,1992年营业收入11.9亿元,比上年增长196%;实现利润2672万元,同比增长210%;1993年以来一直保持经营发展的好势头,到年底营业收入达11.1亿元,实现利润1.02亿元。

——打破只有盈利企业才能对对外开放的观念,大胆利用自己的优势,招商引资,改造企业。大量事实表明,亏损企业并不是一切都“亏”,没有什么优势和长处可言。连年亏损、负债累累的北京照相机总厂,通过与外商合资,引进资金、产品、技术和销售渠道,现已生产出名牌相机12万架,绝大部分返销境外,这个总厂由亏损变成了盈利。

(摘自1994年6月7日《人民日报》国家计委技术经济研究所、中国经济效益纵深行秘书处的文章)

国债卖空现象成因

《证券市场》周刊1994年第22期刊登陈春敏文章《国债卖空现象分析》,指出今年4月1日发行国债以来,由于国家采取了一系列促进国债发行、流通的措施,使国债的认购和二级市场的交易状况十分活跃,行情看涨。但最近一段时间,一部分证券中介机构以开具代保管单形式,超过其所持有的实物券面额非法卖出国债,严重危害了国债市场。造成这种“卖空”现象的主要原因在于我国的二级市场交易组织形式,即自营式为主的证券交易方式。以证券业机构的自营买卖为主,委托代理业务很少,这种方式在国债发行和交易不景气时,固然有平抑市场供求,防止大起大落,保护投资者利益的优点,但由于其具有左右市场的实力并有代表国家国债销售的声誉,可借此为本行业(机构)谋取实利,而存在重盈利轻经营的短期行为,即行大量承销和销售国债中赚取巨额手续费,又经常只买不卖,囤积居奇,或者如最近国债俏销时,大量超卖获取利润等,这在本质上是一种较严重的投机行为,不利于建立规范化的市场。

(木子摘)